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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження: Сьогодні  вкрай важко уявити життя 

без інформаційних технологій. Інтернет-технології мають місце в кожній 

сфері життя суспільства й особистості. Так, у всесвітній мережі можна 

працювати, сплачувати рахунки, купувати товари чи послуги, спілкуватися зі 

знайомими, читати новини та багато іншого. 

Особливі якості Інтернету забезпечують широкі можливості для 

реалізації прав громадян на доступ та поширення інформації «незалежно від 

кордонів», які є одними з основоположних інтересів людини і громадянина у 

сфері інформаційної безпеки. 

Зі збільшенням ролі Інтернету в житті суспільства та зростанням 

кількості й масштабів інформаційних загроз у мережі ставлення до неї влади 

багатьох держав поступово змінювалося. Дедалі більша кількість розміщеного 

в мережі контенту за змістом не відповідала положенням  національних 

законодавств, суперечила діючим у державі соціальним нормам. 

Розвиток Інтернету також істотно вплинув на ситуацію із захистом 

інтелектуальної власності та збереженням технологічної переваги, 

поставивши під загрозу економічні інтереси держав. Ці тенденції призвели до 

загострення потреби у фільтрації певних видів контенту та викликали спроби 

окремих держав контролювати і втручатися у функціонування мережі. При 

чому цей процес поступово набирав все більше обертів. 

Згідно з дослідженням Open Net Initiative, якщо у 2002 році тільки 

декілька країн застосовували певні системи фільтрації контенту, то до 2007 

року їхня кількість зросла до 25 (на 2012 - 2015 роки число таких країн майже 

подвоїлося)1  

 

                                                           
1 Соціальні мережі як чинник розвитку громадянського суспільства : [монографія] / [О. С. 

Онищенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін.] ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. 

Вернадського. – К., 2013. – 220 c. 
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Варто зазначити що, проблема Інтернет-цензури у контексті 

інформаційної безпеки громадян та забезпечення їхніх прав на доступ і 

поширення інформації недостатньо досліджена у наукових працях, що 

обумовлює актуальність подальших досліджень у цьому напрямку.    

Об’єктом дослідження  є інтернет - цензура. 

Предметом дослідження є інтернет - цензура в контексті забезпечення 

національної безпеки України. 

Мета дослідження: проаналізувати Інтернет-цензуру як загрозу правам 

громадян у сфері інформаційної безпеки України та Китаю, зокрема, щодо 

права доступу та поширення інформації, і визначення основних завдань які 

забезпечують права і свободу громадян в мережі Інтернет. А також, розгляд 

Інтернет-цензури як загрози правам громадян у сфері інформаційної безпеки, 

зокрема правам щодо доступу та поширення інформації, і визначення 

основних завдань щодо забезпечення прав і свобод громадян в мережі 

Інтернет. 

Осмисливши тему курсової роботи й проаналізувавши чималий обсяг 

літературних джерел, ставимо перед собою низку завдань, які полягають у: 

 вивченні теоретично-комунікаційних підходів інтернет-цензури; 

 визначенні нормативно-правових підходів українського законодавства 

до регулювання інтернет-цензури; 

 виявленні порівняльного аспекту цензури в Україні та Китаї. 

Ступінь наукового опрацювання проблеми: проблема Інтернет-

цензури у контексті інформаційної безпеки громадян та забезпечення їхніх 

прав на доступ і поширення інформації недостатньо досліджена у наукових 

працях, що обумовлює актуальність подальших досліджень у цьому напрямку. 

Однак, вітчизняні дослідники у своїх працях розглядаються проблеми 

інформаційної безпеки особи та суспільства, зокрема: Жарков Я.М., Дзюба М., 

Замаруєва І.В., «Інформаційна безпека особистості, суспільства, держави»1. 

                                                           
1 Жарков Я.М., Дзюба М.Т., Замаруєва І.В., ін. Інформаційна безпека особистості, суспільства, 

держави. – К.: Видавничо-поліграфічний центр “Київський університет”, 2008. – 274 с. 
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Про роль Інтернет-цензури у контексті розвитку соціальних мереж 

писали: Гаврада  І. «Цензура як прояв недемократичності державної політики 

України у сфері ЗМІ»1, Сіліченко А. П. «Інтернет-цензура як явище 

міжнародних відносин»2,  Онищенко О. С., та  Горовий М. «Соціальні мережі 

як чинник розвитку громадянського суспільства»3. 

Що стосується міжнародного регулювання прав громадян, зокрема в 

Китаї, пов’язаних доступом і поширенням інформації в мережі Інтернет, тут 

варто відзначити праці Євдокимова Е. «Політика Китаю в глобальному 

інформаційному просторі»4 та Ян Чжи, та Тень Юехуна «Сучасна 

журналістика Китаю: вечірня преса, регіональне радіо»5, де широко 

представлені специфіка та ментальність китайської інтернет-цензури.  

Важливою основою для даного дослідження стали публікації 

міжнародних громадських організацій , в яких зазначалися  поширення, засади 

та стан використання Інтернет – цензури в світі. До варто віднести: Доповідь 

організації « Репортери без кордонів»6 та Аналіз світової практики : звіт Фонду 

розвитки громадянського суспільства7 

Структура курсової роботи складається зі вступу, трьох розділів, 

висновку  і списку використаної літератури. 

                                                           
1 Гаврада І. Цензура як прояв недемократичності державної політики України у сфері засобів 

масової інформації // Політичний менеджмент. – 2006. – № 5. – С.21 
2 Сіліченко А.П. Інтернет-цензура як явище міжнародних відносин / Анатолій Сіліченко // Наука і 

молодь. Гуманітарні серії. – Національний авіаційний університет.- 250 с. 
3 Соціальні мережі як чинник розвитку громадянського суспільства : [монографія] / [О. С. 

Онищенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін.] ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. 

Вернадського. – К., 2013. – 220 c. 
4 Евдокимов Е. Политика Китая в глобальном информационном пространстве // Международные 

процессы. – 2011. – № 1(25). – С.78 
5 Ян Чжи, Тэнь Юехун. Современная журналистика Китая: вечерняя пресса, региональное радио  

[ Електронний ресурс ]  / Ян Чжи, Тень Юехун. – Минск, 2011. – С.58. – Режим доступу: 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-

vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html 
6  Вороги Інтернету: Доповідь організації «Репортери без кордонів», 2014 рік. [Електронний ресурс]. 

– Режим доступу: http://12mars.rsf.org/wp-content/ uploads/EN_RAPPORT_INTERNET_BD.pdf 
7Фильтрация контента в Интернете. Анализ мировой практики: доклад Фонда развития 

гражданського общества. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://civilfund.ru/research/1   

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
http://12mars.rsf.org/wp-content/%20uploads/EN_RAPPORT_INTERNET_BD.pdf
http://civilfund.ru/research/1
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО - КОМУНІКАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО РОЗУМІННЯ 

СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ ІНТЕРНЕТ – ЦЕНЗУРИ  

 

Сьогодні Інтернет є невід'ємною частиною життя понад 2,8 млрд. людей 

на планеті – це 39% від усього населення Землі. Іншими словами, кожна третя 

людина щодня виходить в мережу. Інтернет став одним з найважливіших 

джерел інформації, адже використовується для самовираження і обміну 

думками.  

З огляду на широку доступність Інтернету і збільшення кількості 

користувачів (вже понад 3,5 млрд. людей або близько половини всього 

населення планети), регулювання електронного контенту стало важливим 

напрямком роботи урядів і наднаціональних органів по всьому світі, в тому 

числі і в Україні1. 

Перш за все необхідно зазначити, що Цензура – це контроль держави, 

організації чи групи людей над публічним виявом думок і творчості індивіда. 

Як правило, проявляється у придушенні вияву певних ідей, тем або у вживанні 

деяких слів.2 

Інтернет-цензура (англ. «Internet Censorship») – контроль і припинення 

публікації або доступу до інформації в мережі Інтернет. Дане визначення 

Інтернет – цензури подається практично в усіх словниках і довідниках. 

Питання про те, чи припустима цензура висловлювань політичного 

характеру в Інтернеті, обговорюється дуже бурхливо. Однак перша заборона 

на контент в Інтернеті була ініційована аж ніяк не тоталітарним урядом.   

Про те, що необхідно контролювати дані в Мережі, першими заговорили 

батьки і педагоги, стурбовані тим, що інтернет-контент може завдати шкоди 

дітям. 

                                                           
1 Гуржий Д. А. Цензура в интернете  [ Електронний ресурс ] / Д. А. Гуджий // Молодой ученый . — 

2015. — №12. — С. 988-991. — Режим доступу: https://moluch.ru/archive/92/20439/  
2 Сіліченко А.П. Інтернет-цензура як явище міжнародних відносин  [ Електронний ресурс ]  / 

Анатолій Сіліченко // Наука і молодь. Гуманітарні серії. – Національний авіаційний університет. -  

 С. 119. – Режим доступу: http://jrnl.nau.edu.ua/index.php/NM/article/viewFile/3298/3250  

https://moluch.ru/archive/92/20439
http://jrnl.nau.edu.ua/index.php/NM/article/viewFile/3298/3250
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На початку 1996 року в Конгресі США був підготовлений «Акт про 

норми пристойності в телекомунікації» ( "Communications Decency Act"), 

згідно з яким заборонялося розміщення в Мережі інформації непристойного 

або відверто образливого характеру. Однак виявилося, що він суперечить 

першій правці до Конституції США, і його дія була припинена. 

Один з аргументів противників «Акту про норми пристойності в 

телекомунікації» зводився до того, що бажаючі отримувати «чистий» контент 

можуть фільтрувати його в рамках організації за допомогою спеціального ПО, 

а не на державному рівні. Проте в багатьох країнах Інтернет фільтрують не 

тільки в компаніях або в навчальних закладах, а й на національному рівні. 

Багато організацій, такі як Open Net Initiative і Reporters sans frontiіres (RSF), 

проводить дослідження і оприлюднить статистику щодо рівня фільтрації 

Інтернету в різних країнах1. 

Класичною схемою існування цензури є наявність уповноваженої 

державної структури, яка видає ліцензії на право поширення інформації, 

здійснює моніторинг засобів масової інформації на предмет їх лояльності до 

влади та відхилень від певної ідеологічної лінії, вживає відповідних заходів у 

випадку порушення меж дозволеної свободи.     

 Прикладом такої структури може бути Головне літературне управління, 

що існувало в структурі органів державної влади в СРСР.  Яке здійснювало 

цензуру друкованих творів та захист державних таємниць в засобах масової 

інформації з 1922 по 1991 роки. 

 Проте, О. Литвиненко, цілком слушно зауважує, що державна цензура 

може проявлятися у двох формах: прямій, яка є винятково прерогативою 

диктатури і авторитарних режимів, та опосередкованій, котра може 

                                                           
1 Прохоров А. Цензура в Интернете: «за» и «против» [Электронный ресурс] / А. Прохоров // 

Компьютер Пресс.– 2007. - № 2. – С. 24-28.- Режим доступа:  

http://www.compress.ru/article.aspx?id=17261&iid=799. 

http://www.compress.ru/article.aspx?id=17261&iid=799.
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практикуватися в країнах з нерозвиненим громадянським суспільством і 

слабкими демократичними традиціями1.   

Фільтрація Інтернету на державному рівні – добре це чи погано? З 

одного боку, ступінь фільтрації може бути різним, з іншого боку, частково 

відповідь на це питання лежить в ідеологічній площині, тому кожен може 

відповісти на нього, виходячи зі своїх політичних вподобань. Як відомо, «своя 

цензура – захист суспільства, чужа – заборона свободи». 

Отже, перша позиція найбільш яскраво виражена на сторінках wеb-сайту 

http://www.rsf.org, де наводиться список 15 країн – так званих ворогів 

Інтернету, куди серед інших входять Китай, Куба, Іран, Сирія, Північна Корея, 

В'єтнам і Білорусія. Ця позиція досить добре відома і формується приблизно 

так: «Найбільш сильно фільтрують Інтернет в країнах з низьким ступенем 

розвитку демократії, де побоюються доступу своїх громадян до незалежних 

ЗМІ2. 

Прихильники другої позиції схиляються до теорії інформаційних воєн, 

розглядаючи цей термін в широкому (ідеологічному) сенсі, тобто як комплекс 

заходів по впливу на масову свідомість людей в умовах інформаційної 

відкритості. На відміну від тоталітарної пропаганди (коли все будується на 

«монополії на правду»), методи інформаційної війни передбачають наявність 

різних джерел інформації, які нав’язують свою точку зору. Цікаві висновки 

робить у своїй книзі «Інформаційна війна» С. П. Расторгуєв – учений, філософ, 

публіцист один з основоположників вітчизняної наукової школи 

інформаційного протиборства. 

Автор монографії визначає інформаційні війни як «цілеспрямовані 

інформаційні дії інформаційних систем одна на одну з метою отримання 

матеріального виграшу». Одним із засобів інформаційної зброї є мирна 

                                                           
1 Литвиненко О. Інформаційний простір та його захист: теорія і практика  [ Електронний ресурс] / 

О. Литвиненко // Віче  : Теоретичний і громадсько-політичний журнал. – 2000. – № 10. – С. 119 -

127. – Режим доступу : http://lib.academy.gov.ua/cgi-bin/irbis64 
2 «Репортери без кордонів» розширили список країн-«ворогів Інтернету». [Електронний ресурс] – 

Режим доступу: http://www.voanews.com/ukrainian/news/world/Internet-Freedom-03-13-2012-

142493345.html. 

http://www.rsf.org/
http://lib.academy.gov.ua/cgi-bin/irbis64
file:///C:/Users/r_ue/Downloads/Telegram%20Desktop/%20http/www.voanews.com/ukrainian/news/world/Internet-Freedom-03-13-2012-142493345.html
file:///C:/Users/r_ue/Downloads/Telegram%20Desktop/%20http/www.voanews.com/ukrainian/news/world/Internet-Freedom-03-13-2012-142493345.html
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пропаганда переваг свого способу життя. Нав'язування власних стереотипів 

поведінки оточуючим системам неминуче послаблює останні і це безпечно для 

самого агресора, оскільки ця інформація не програмує його власну 

інформаційну систему1. 

У міру вдосконалення технологій передачі новин розширюється арсенал 

засобів блокування інформації. Ця тенденція детально описана в новій 

доповіді Комітету захисту журналістів, приуроченій до Всесвітнього дня 

свободи друку.  Автори доповіді вивчили найбільш поширені у світі методи 

цензури в Інтернеті.2 

Слід зазначити, що до найбільш поширених методів цензури в мережі 

Інтернет належать: 

Блокування доступу в Інтернет. При застосуванні даного методу 

сервер, на якому перебуває небажаний матеріал, стає повністю недоступним 

для користувача. Головною перевагою цього методу є його простота – він 

може бути реалізований за допомогою базового мережевого обладнання, що 

використовується інтернет-провайдерами. Однак з урахуванням сучасних 

технологій за однією IP-адресою можуть знаходитися тисячі сайтів, а також 

інших сервісів, таких як FTP або електронна пошта, тому його блокування 

приведе до того, що всі вони стануть недоступними. Через низьку точність 

даного методу країни застосовують його з обережністю. Блокування за IP- 

адресою легко обходиться за допомогою різних технічних рішень, зокрема, 

проксі-серверів і VPN.  

Арешти блогерів. 

Крім технічних методів, країни активно переслідують порушників 

законів у Мережі. Комітет із захисту журналістів визнав Саудівську Аравію 

однієї із самих гірших країн для блогерів - за виступи із критикою держави 

                                                           
1 Прохоров А. Цензура в Интернете: «за» и «против» [Электронный ресурс] / А. Прохоров // 

Компьютер Пресс.– 2007. - № 2. – С. 26-28.- Режим доступа:  

http://www.compress.ru/article.aspx?id=17261&iid=799. 
2Комитет защиты журналистов обнаружил 10 методов цензуры в Интернете. Отдел новостей и СМИ 

Радио ООН. -  Режим доступу : http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/8380 0.  

http://www.compress.ru/article.aspx?id=17261&iid=799
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/8380%200.
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користувачі регулярно піддаються карному переслідуванню. Катар і Оман 

прибігають до арештів користувачів у менших масштабах. В Індонезії 

випадків карного переслідування блогерів мало - зокрема, один користувач 

був арештований за розміщення карикатури на пророка Мухаммеда на своїй 

сторінці в Facebook. 

Перекручування DNS-Записів. При звертанні користувача до будь-

якого сайту, комп'ютер надсилає запит до DNS-серверу для того, щоб 

перетворити доменне ім'я в IP-адресу. У випадку застосування даного методу, 

DNS-сервер повертає невірну адресу, і сайт виявляється недоступним. 

Перекручування DNS – запису також може бути реалізоване без застосування 

додаткового встаткування. Її перевагою перед блокуванням за IP-адресою є 

більш висока точність – недоступним стає тільки один сайт на сервері. При 

цьому все рівно відбувається надмірне блокування. Наприклад, Китай 

періодично позбавляє своїх користувачів доступу до CNN International через 

небажані новини, які там з'являються. Хоча ставиться ціль фільтрації тільки 

однієї сторінки новини, інші сторінки сайту також стають недоступними. 

Перекручування DNS-записів легко обходиться користувачами – у 

налаштуваннях браузера досить указати альтернативний DNS-сервер або 

вручну прописати IP-адресу заблокованого сайту  

Блокування за URL-адресою. В HTTP-протоколі URL-адреса містить  

доменне ім'я сайту, а також параметри запиту. Вони можуть бути звірені зі 

списком заблокованих ключових слів, і у випадку відповідності, зв'язок 

користувача із запитаним ресурсом розривається, або він перенаправляється 

на блок-сторінку. Даний метод є більш ефективним у порівнянні із 

блокуванням за IP-адресою й перекручуванням DNS-запису, але вимагає 

додаткового устаткування, тому що він використовує поверхневий аналіз 

пакетів. Його додатковою перевагою є те, що він здатний динамічно блокувати 

нові сторінки, якщо в їхній адресі містяться заборонені слова. Наприклад, у 

Китаї блокуються всі запити, що містять слова “falun” і “gong”. Однак при 

неправильному настроюванні ключових слів точність методу різко 
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погіршується – він може пропускати небажаний матеріал або, навпаки, 

допускати надмірне блокування. Блокування по URL-адресі не можна обійти 

за допомогою звичайних проксісерверів – необхідні інструменти, які 

шифрують інформацію, такі як VPN або TOR.   

Пакетна фільтрація. Найбільш складний і дороговартісний метод, тому 

що він вимагає застосування глибокого аналізу пакетів. На даний момент 

повноцінно реалізований тільки в Китаї. При використанні пакетної 

фільтрації, вивчаються не тільки заголовки пакетів, що містять URL-адресу, 

але й весь їхній зміст. У випадку наявності заборонених слів, зв'язок між 

користувачем і сервером розривається. Метод дозволяє фільтрувати 

небажаний контент не тільки у веб-сторінках, але й у всіх протоколах – 

електронній пошті, сервісах миттєвих повідомленнях та ін. Істотним 

недоліком даного методу є те, що застосування глибокого аналізу пакетів 

може привести до зниження швидкості інтернет-з'єднання, що спостерігається 

при доступі з Китаю до закордонних інтернет-серверів. В цілому, пакетна 

фільтрація має ті ж недоліки, що й блокування за URL-адресою.  

Порушення роботи мережі. В екстрених випадках, таких як масові 

безладдя, влади країни можуть піти на повне або часткове відключення 

Інтернету. Досягається це шляхом фізичного відключення роутерів з Мережі 

або ж зміни їхніх настроювань, через що більша частина з'єднань скидається. 

Даний метод застосовувався в Єгипті в 2011 року, Лівії, Сирії й Бірмі. Проте, 

досвід використання даного методу в ряді країн показує, що повне блокування 

доступу в Мережу найчастіше провокує зростання паніки серед народу.  

Фільтрація результатів пошуку. Серед багатьох країн, таких як Китай, 

Франція й Німеччина, пошукові системи відсіюють  з результатів пошуку 

посилання на заборонені матеріали. Так, у французьких і німецьких версіях 

Google з пошукових результатів виключаються посилання на неонацистські 

групи й інші матеріали, заборонені законом. Таким чином, користувачі не 

можуть знайти небажаний контент.  
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Фільтрація результатів пошуку – один з основних методів боротьби з 

порушеннями авторських прав в Інтернеті. Метод обходиться використанням 

інших пошукових систем, наприклад, міжнародна версія Google не виключає 

з результатів сайти неонацистських угруповань і при цьому доступна із 

Франції й Німеччини.1 

На сьогодні не існує жодного універсального нормативно-правового 

акту, який би регулював явище Інтернет-цензури. Але є міжнародні 

документи, які визначають фундаментальні права людини на вільне 

отримання, пошук, створення інформації, в жодному з яких відкрито не 

дозволяється цензура в Інтернеті, навпаки, засуджуються будь-які дії, 

спрямовані на ущемлення вищезазначених прав.  

До таких документів відносяться: Женевська Декларація принципів, 

Женевський План дій, Туніське зобов’язання, Туніська програма для 

інформаційного суспільства, Загальна Декларація прав людини, Міжнародний 

пакт про громадянські і політичні права, Заключний акт Наради з безпеки і 

співробітництва в Європі, Окінавська Хартія глобального інформаційного 

суспільства, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права, 

Декларація принципів «Побудова інформаційного суспільства – глобальна 

задача в новому тисячолітті» та Декларація Ради Європи про свободу 

комунікацій2. 

Хочеться звернути увагу, що серед головних категорій найбільш 

цензурованих в мережі Інтернет матеріалів є такі:   

- політичний контент. До цієї категорії відносять інформацію і сайти, 

присвячені діяльності опозиційних рухів, сайти, присвячені захисту прав 

людини та сайти релігійних рухів і сект;  

- інформація, яка порушує соціальні норми. Більшість країн світу 

регулює доступ до сайтів, які розпалюють міжнаціональну і релігійну 

                                                           
1  Офіційний сайт «Internet Assigned Numbers Authority» (IANA) [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: http://www.iana.org  
2 About Filtering. OpenNet Initiative.  [ Електронний ресурс] : [ Інтернет – портал ]. - [ Електронні 

дані]. – Режем доступу : http://opennet.net/about-filtering. 

http://www.iana.org/
http://opennet.net/about-filtering.
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ворожнечу чи закликають до насильства, порнографічних матеріалів в 

Інтернеті, ресурсів про наркотики і алкоголь;  

- контент, який блокується з міркувань національної безпеки. Даний 

сегмент включає, передусім, сайти екстремістських, сепаратистських і 

терористичних рухів, Інтернет-ресурси військових супротивників, ресурси з 

конфіденційними даними, а також сайти онлайн шахраїв і фінансових пірамід, 

масову розсилку небажаної пошти (спам) і шкідливого програмного 

забезпечення. Варто відзначити однак, що межа між блокуванням сайтів з 

міркувань національної безпеки та політичною цензурою не завжди чітка;  

 - сайти і сервіси, що порушують економічні інтереси. До цієї категорії 

відносяться сайти, які порушують інтелектуальну власність, програми і 

сервіси, які дозволяють передавати голос по Інтернету;    

- Інтернет-інструменти і соціальні сервіси. В дану категорію 

потрапляють хакерські сайти і сайти зі списками проксі-серверів, оскільки 

вони можуть використовуватися для обходу державних фільтрів, а також 

соціальні мережі, ресурси для блогів і мікроблогів, хостинги відео і зображень, 

пошукові системи і онлайн-перекладачі1. 

Однак, використання широкого переліку методів цензури в Інтернеті на 

розсуд керівництва окремих держав вступає в серйозне протиріччя з нормами 

міжнародного законодавства щодо дотримання прав та свобод громадян. Так, 

у Загальній Декларації прав людини, проголошеній ООН у 1948 році, свобода 

вираження поглядів визнана однією з фундаментальних демократичних 

цінностей, необхідних для мирного співіснування націй.  

У ст.19 проголошується: «Кожна людина має право на свободу 

переконань і на вільне їх вираження; це право передбачає свободу 

безперешкодно дотримуватися власних переконань і свободу шукати, 

                                                           
1 Фильтрация контента в Интернете. Анализ мировой практики: доклад Фонда развития 

гражданського общества. [Електронний ресурс].- Режим доступу: http://civilfund.ru/research/1 

http://civilfund.ru/research/1
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одержувати та поширювати інформацію та ідеї будь-якими засобами і 

незалежно від державних кордонів».1 

На сьогоднішній день існує 4 моделі цензури в Інтернеті:  

1. Азіатська модель (характерна риса: визначення категорій блокування 

контенту, що надає уряду широкі можливості в області цензури; країни: Китай. 

В'єтнам, КНДР, Сінгапур).   

2. Близькосхідна модель (характерна риса: домінуючий релігійний 

фактор при прийнятті рішень про блокування Інтернет-ресурсів; Саудівська 

Аравія, Катар, Оман, Бахрейн, Ємен, Об'єднані Арабські Емірати, також до цієї 

категорії можна віднести Індонезію).   

3. Континентальна модель (характерна риса: фільтрація соціально-

небезпечних ресурсів по чітко позначеним категоріям, а також боротьба з 

порушеннями авторських прав; Країни: Франція, Німеччина, Великобританія, 

Бельгія).   

4. Ліберальна модель (характерна риса: прагнення уникнути 

централізованого і систематичного блокування певних категорій Інтернет-

ресурсів. Одночасно з цим прийняття владою заходів до закриття порушують 

закон ресурсів і переслідування їх власників; Країни: США, Японія, Бразилія)2 

Дослідження Дерека Бамбаура з Університету Арізони, проведене в 2008 

році, пропонує класифікацію інтернет-фільтрів, що абстрагується від 

характеру блокованого контенту. Замість цього системи оцінюються з 

чотирьох параметрів - відкритість, прозорість, точність і підзвітність. Такий 

підхід дозволяє найбільш повно оцінити, наскільки практика держави 

відповідає заявленим цілям фільтрації, і чи порушується право громадян на 

інформацію.3 

                                                           
1 Загальна декларація прав людини: Декларація ООН за станом на 10 грудня 1948 р. / Верховна Рада 

України. – Офіц. вид. – К.: Парламетське видавництво [Електронний ресурс].- Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_015 
2 Прокофьева И. Политика регулирования контента в Интернете [ Електронний ресурс]  / Ирина 

Прокофьева // Коммуникология: электронный научный журнал.- Том 2.-  №2.-  2017. - С. 69-75. – 

Режим доступу : https://cyberleninka.ru/article/v/politika-regulirovaniya-kontenta-v-internete 
3 Компьютерные преступления: их выявление и предотвращение [Текст] : учеб. пособие / В. Ю. 

Захарченко, В. И. Лазуренко, А. В. Олифиров, С. Н. Рогозин. - Київ : ЦУЛ, 2007. - С.118 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_015
https://cyberleninka.ru/article/v/politika-regulirovaniya-kontenta-v-internete
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Відкритість. Цей параметр оцінює те, наскільки явно держава визнає 

фільтрацію Інтернету й пояснює свою мотивацію. Так, на сайті підрозділу 

уряду Саудівської Аравії, що займається Інтернетом, описана діюча система 

фільтрації. В якості пояснення, чому уряд вважає за необхідне блокувати 

певний матеріал, приводяться цитати з Корану й посилання на статті. При 

спробі відвідати небажаний ресурс, користувачеві видається сторінка із 

вказівкою того, що даний матеріал заблокований. У Китаї, навпроти, значна 

частина фільтрації здійснюється непомітно, а її застосування маскується під 

технічні помилки. У результаті цього, користувач може в принципі не 

усвідомлювати, який матеріал блокується й чому, тому що китайські влади 

офіційно не визнають окремі епізоди цензури. Таким чином, незважаючи на 

всю свою жорсткість, система Саудівської Аравії набагато більш відкрита, чим 

китайська - користувачів повідомляють, що держава втручається в Інтернет, і 

пояснюють чому.  

Прозорість. Параметр прозорості оцінює, наскільки чітко прописані 

критерії, за яких матеріал підлягає фільтрації. У законах Китаю для цього 

використовуються розпливчасті формулювання начебто «чутки, що 

поширюються» і «порушення національної єдності», які дозволяють 

блокувати будь-який матеріал, що не влаштовує цензорів. Франція блокує 

доступ до сайтів, що розпалюють міжнаціональну й релігійну ворожнечу. 

Критерії для визначення такого роду матеріалу є частиною карного 

законодавства країни, тому можливості для зловживання обмежені. Разом, 

критерії відкритості й прозорості дозволяють визначити, на який рівень 

контролю інформації претендують влади країни.  

Точність. Параметр точності дозволяє оцінити наскільки успішно 

втілюється заявлена державою політика в галузі інтернет-цензури 

Невід'ємною проблемою більшості методів інтернет-фільтрації є надмірне й 

недостатнє блокування. При надмірному блокуванні разом з небажаним 

матеріалом недоступним виявляється й цілком нейтральний. Подібне можливо 

було 31 спостерігати в Росії, коли разом із заблокованими ресурсами 
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недоступними ставали й сторонні сайти, що розташовуються на одній групі 

серверів. Зворотний ефект спостерігається при недостатньому блокуванні - 

користувачі можуть бачити той контент, що держава розглядає як шкідливий.

 І надмірне, і недостатнє блокування може бути випадковим і навмисним. 

Приміром, мав місце випадок, коли провайдер у Пенсільванії помилково 

заблокував більше мільйона сайтів, виконуючи розпорядження суду про 

обмеження доступу до 400 сайтів, що містять дитячу порнографію. У 

Сінгапурі, навпроти, незважаючи на заявлену державою боротьбу з онлайн-

порнографією, символічно заблоковані тільки кілька сайтів. 

Підзвітність. Даний параметр оцінює рівень участі громадян у політику 

інтернет-фільтрації, що здійснюється державою. Чи пройшов закон, що 

регулює Інтернет, належний суспільний контроль і обговорення? Чи можуть 

користувачі оспорити те або інше рішення цензорів або, навпроти, внести на 

розгляд сайт, що порушує закон? Закон США про авторське право в цифрову 

епоху (Digital Millennium Copyright Act), що регулює захист авторських прав в 

Інтернеті, був прийнятий після серії публічних слухань і розгляду в Конгресі. 

З іншого боку, політика регулювання Інтернету в Саудівській Аравії була 

прийнята без демократичної участі її громадян, що взагалі характерно для цієї 

країни. Але при цьому жителі Саудівської Аравії можуть винести на розгляд 

сайти для фільтрації або оспорити рішення блокувати певний ресурс. Таким 

чином, участь громадян можлива й при авторитарних політичних режимах. 

Отже, виходячи з вищезазначеного, можна зробити висновок. Як 

засвідчив аналіз методів обмеження доступу та фільтрації контенту у 

всесвітній мережі, а також оцінка стану Інтернет-свободи, цензура в Інтернеті 

досить широко застосовується сьогодні урядами багатьох держав і становить 

безпосередню загрозу базовим інтересам громадян у сфері інформаційної 

безпеки, насамперед правам на доступ та поширення інформації в 

глобальному інформаційному просторі. 

Стрімкий та динамічний розвиток інформаційних технологій кожен день 

все більше змінює аспекти економічного, політичного і соціального життя у 
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всіх країнах світу. Але розширення інформаційного обміну супроводжується 

не тільки процесами, які збільшують культурно-комунікативні можливості 

людини, але й такими, що створюють підґрунтя для виникнення нових форм 

злочинності у сфері високих технологій. 

Злочини у сфері сучасних інформаційних технологій приймають 

міжнародний та транснаціональний характер, у зв’язку з чим потерпілі від 

таких злочинів можуть знаходитись в різних країнах світу. Тому для протидії 

таким видам злочинів особливе значення має посилення і удосконалення 

міжнародного співробітництва в даній сфері, підвищення його ефективності. 

На теперішній час вказані проблеми мають тенденцію до того, що міжнародні 

організації та органи влади багатьох країн вживають організаційні та правові 

заходи щодо запобігання та протидії злочинам у сфері сучасних 

інформаційних технологій. 

  



18 
 

РОЗДІЛ 2. НОРМАТИВНО–ПРАВОВІ ПІДХОДИ УКРАЇНСЬКОГО 

ЗАКОНОДАВСТВА  ЩОДО РЕГУЛЮВАННЯ ІНТЕРНЕТ-ЦЕНЗУРИ 

 

В умовах гібридної війни, коли головною зброєю стала саме інформація, 

відсутність виразної реакції на ці обставини могла б дозволити собі тільки 

дуже безтурботна держава. 

Зусилля держав спрямовані на досягнення балансу між універсальним 

правом на свободу переконань і вираження думки, що має на увазі право 

отримувати і поширювати інформацію, і забороною певних типів контенту, 

який характеризується як незаконний.  

Дивно, але Україна лише однією з останніх країн світу зацікавилась 

питанням фільтрації Інтернет-контенту - більшість демократичних країн вже 

застосовують помірну цензуру в Інтернеті. 

Україна - не єдина країна в Європі, де держава під час політичної кризи 

спробувала обмежити доступ до інформації. Наприклад, уряд Іспанії під час 

каталонського референдуму намагався заблокувати всі пов'язані з Каталонією 

сайти. Але правозахисники вважають такий прецедент небезпечним і при їх 

підтримці провайдерам вдалося уникнути цього 1. 

США – країна котра, пишається своєю демократією і свободою слова 

ледь не на всю планету, але тим не менш, саме Інтернет контролюється досить 

жорстко. Будь-хто, шукаючи в мережі інформацію, скажімо так, негуманного 

характеру, протягом досить короткого часу ризикує потрапити під приціл 

спецслужб. Так виявляють педофілів, терористів, неофашистів й інших осіб із 

нестійкою психікою, котрі становлять потенційну небезпеку для суспільства. 

Але, не дивлячись на це, нині всякий, хто не хоче обмежень в отриманні 

інформації, може ці перешкоди обійти. 

Виходячи з цього – заяви про цензуру з боку російської сторони вже 

традиційно слід вважати підміною понять і пануванням у РФ подвійних 

                                                           
1 Інтернет-ЗМІ в Україні: проблеми визначення нормативно-правового статусу та врегулювання 

діяльності. Аналітична записка [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.niss.gov.ua. 

http://www.niss.gov.ua./
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стандартів, успадкованих з радянських часів. Але варто пам'ятати: подібна 

підміна понять досі практикується і в Україні.  

Вітчизняні журналісти, особливо – телевізійні, вочевидь дуже бояться 

звинувачень у цензурі вже не з російського боку, а всередині своєї країни. Їх  

можна зрозуміти. Від цензури українські засоби масової інформації 

періодично потерпали. А незалежна преса разом із незалежною думкою 

ризикувала бути взагалі "зачищеною" після голосування горезвісного закону 

Колесніченка – Олійника 16 січня 2014 року. Який був оскаржений силовим 

протистоянням в центрі Києва, а перші його жертви полягли заради захисту 

свободи слова. 

Не лише вільний доступ українців до російських пропагандистських 

каналів, а й відсутність гідної альтернативи з нашого боку призвели до поразки 

в інформаційній війні. Пропаганда та небажання частини наших співгромадян 

мислити критично призвели до тимчасової втрати частини території нашої 

країни. 

Фільтрація на рівні Інтернет-провайдерів застосовується деякими 

європейськими країнами, а також В'єтнамом, Бірмою, Південною Кореєю. 

Вона передбачає наявність реєстру ресурсів, що підлягають блокуванню, який 

наповнюється рішеннями судів і / або рішеннями спеціальних органів1. 

Цензура на серверах мережевих організацій застосовується приватними 

компаніями для контролю за своїми співробітниками, а також 

використовується державами для регулювання роботи шкіл, бібліотек, і 

урядових установ.  

У США, наприклад, відповідно до Акту про захист дітей в Інтернеті 

умовою отримання державних субсидій для шкіл і бібліотек є установка 

фільтрів, що обмежують доступ неповнолітніх до порнографії. Оскільки 

вимога не є обов'язковою для всіх установ, а закон передбачає відключення 

                                                           
1 Електронна бібліотека Інституту журналістики [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://journlib.univ.kiev.ua  

 

http://journlib.univ.kiev.ua/


20 
 

фільтрів на прохання дорослих користувачів, Акт не обмежує свободу слова, 

закріплену в Конституції США. 

Установка програмного забезпечення безпосередньо на комп'ютери 

користувачів не дозволяє проконтролювати видалення або відключення 

фільтра. Тому метод може бути ефективним лише для батьківського контролю 

за дітьми, а також у випадках, коли адміни компаній можуть технічно 

заблокувати доступ користувачів до певних налаштувань. 

Як вже зазначалося раніше, у сучасному суспільстві на даний момент не 

прийнято єдиного документа, який би відображав узгоджену позицію щодо 

свободи вираження думки в Інтернеті і допустимості державного регулювання 

цієї сфери. Національні правові норми і практики дуже сильно відрізняються 

одні від інших. 

Основоположний документ ООН - Міжнародний пакт про громадянські 

і політичні права (статті 19-20) - допускає можливість обмеження свободи 

слова і вираження поглядів на підставі закону для забезпечення «... поваги 

прав і репутації інших осіб; для охорони державної безпеки, громадського 

порядку, здоров'я чи моральності населення ... », а також зобов'язує 

законодавство заборонити «Будь-яку пропаганду війни, ... будь який виступ на 

користь національної, расової чи релігійної ненависті, що являє собою 

підбурювання до дискримінації, ворожнечі або насильства» 1. 

Базовий документ Ради Європи - Європейська конвенція з прав людини 

(стаття 10) – так само, передбачає наявність у держав прав відповідно до 

закону обмежувати здійснення свободи слова та вирази «... в інтересах 

національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку, з 

метою запобігання заворушенням чи злочинам , для охорони здоров'я або 

моралі, для захисту репутації або прав інших осіб, для запобігання 

                                                           
1 Петрова Н. Медіа-право [ Електронний ресурс ] / Н. Петрова, В. Якубенко. – К. : ТОВ  "Київська 

типографія" 2007. – C. 21. – Режим доступу : 

http://www.library.univ.kiev.ua/ukr/elcat/new/detail.php3?doc_id=1198257 

 

http://www.library.univ.kiev.ua/ukr/elcat/new/detail.php3?doc_id=1198257
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розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання 

авторитету і неупередженості правосуддя ». 

З метою захисту суспільства від злочинності і загроз використання 

комп'ютерних мереж і електронної інформація, для здійснення кримінальних 

злочинів Радою Європи прийнято Конвенцію про кіберзлочинність від 2001 

року і додатковий протокол до неї від 2003 року. 

Згідно з цими документами до ряду забороненої інформації підлягають: 

1) Злочини проти конфіденційності, цілісності та доступності 

комп'ютерних даних і систем (незаконний доступ до систем, нелегальне 

перехоплення даних, впливів на дані і системи); 

2) Шахрайство, підроблення, пов'язані з комп'ютерами; 

3) Дитяча порнографія (виробництво, надання доступу, поширення, 

отримання, володіння); 

4) Порушення авторських і суміжних прав; 

5) Дії расистського та ксенофобського характеру, вчинені через 

комп'ютерні системи (тобто поширення, надання доступу до будь-якої 

письмової матеріалу, зображення або будь-яке інше уявлення ідей або 

теорій, які захищають, сприяють або підбурюють до ненависті, 

дискримінації чи насильства проти будь-якої особи або групи осіб за 

ознаками раси, кольору шкіри, національного або етнічного 

походження, а також віросповідання, а також загроза, публічна образа з 

цих мотивів; заперечення, значна мінімізація, схвалення або 

виправдання геноциду чи злочинів проти людства) 1. 

Хоча Конвенція і Протокол прямо не передбачають блокування 

незаконного контенту в комп'ютерних системах, стаття 15 Конвенції 

передбачає застосування кожною Стороною (країною) запобіжних заходів «... 

                                                           
1 Директива 2002/58/ЄС від 12 липня 2002 р. про обробку персональних даних та захист таємниці 

сектора електронних комунікацій // Офіційний вісник Європейських Спільнот [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу : http://www.nkrz.gov.- ua/img/zstored/File/58_Ukr_Sekretnist.pdf 

http://www.nkrz.gov.-/
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передбачених нормами внутрішньодержавного права, що забезпечують 

належний захист прав людини і свобод, включаючи права, що випливають із 

зобов'язань, які Сторона взяла на себе за Європейською конвенцією про захист 

прав людини і основних свобод, Міжнародним пактом про громадянські і 

політичні права, а також іншими міжнародними договорами з прав людини і 

передбачається принцип пропорційності.  

В Україні наразі немає спеціалізованого нормативного акту, який би 

регулював відносини в мережі Інтернет.  

У Законі України "Про телекомунікацію" подається визначення 

Інтернету як всесвітньої інформаційної системи загального доступу, яка 

логічно зв’язана глобальним адресним простором та базується на Інтернет-

протоколі, визначеному міжнародними стандартами.  

Закон регулює лише технічну сторону регулювання адресного простору 

українського сегмента мережі Інтернет. Головним державним органом 

регулювання у сфері телекомунікації є Національна комісія, що здійснює 

регулювання у сфері зв’язку та інформатизації. Крім державного органу, існує 

ще недержавна організація, яка займається адмініструванням адресного 

простору в мережі Інтернет у домені "UA" 1. 

Аналіз діяльності сучасних Інтернет-ЗМІ України дало можливість 

визначити актуальні проблеми, що потребують найшвидшого їх правового 

регулювання:  

1) визначення правового статусу, принципів діяльності Інтернет-ЗМІ як 

нового, нетрадиційного мас-медіа; 

2) визначення прав, обов’язків, відповідальності журналістів, власників, 

провайдерів, адміністраторів, програмістів, інших учасників 

інформаційних відносин в Інтернет-ЗМІ; 

3) неприйнятність попередньої та постфактумної цензури Інтернет-ЗМІ; 

                                                           
1 Радкевич О. П. Особливості правового регулювання мережі Інтернет [Електронний ресурс] / О. П. 

Радкевич // Право та управління. – 2012.– № 1.– С. 436–443. – Режим доступу : 

http://archive.nbuv.gov.ua/e-journals/prtup/2012_1/radkev.pdf. 

 

http://archive.nbuv.gov.ua/e-journals/prtup/2012_1/radkev.pdf.
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4) захист авторських, суміжних та інших виключних прав на об'єкти 

інтелектуальної власності, що розміщені в Інтернет-ЗМІ; 

5) гарантія інформаційної безпеки в Інтернет-ЗМІ; 

6) запобігання розповсюдженню інформації, що створює загрозу для прав, 

законних інтересів фізичних і юридичних осіб; 

7) відвернення загрози для державної безпеки, економічного й соціального 

розвитку країни, психічного здоров’я фізичних осіб. 

Щоб врегулювати ці та інші правові проблеми Інтернету та Інтернет-

ЗМІ України, є доцільним внести нові статті до чинних законів держави.  

Необхідно зазначити, що Кабінетом Міністрів України неодноразово 

ініціювалася підготовка проектів нормативно-правових актів з питань 

регулювання правовідносин під час розповсюдження інформації в 

українському сегменті Інтернет. Проте, враховуючи специфіку питання та 

невирішеність його у світі, зазначена робота триває і досі 1. 

З огляду на розглянуті проблеми, можна запропонувати шляхи їх 

вирішення. Беручи до уваги, що діяльність традиційних видів ЗМІ в Україні 

регулюється окремими законами, а також широке коло неврегульованих 

питань щодо діяльності Інтернет-ЗМІ, вбачається за доцільне підготувати 

проект Закону про "Засоби масової інформації в мережі Інтернет", відповідно 

до міжнародних принципів та стандартів у цій сфері. 

З огляду на суспільну чутливість питань, пов’язаних із реформуванням 

державної політики щодо інформаційного простору (особливо щодо мережі 

Інтернет), пропонується створити робочу групу з представників зацікавлених 

органів державної влади, Інтернет-ЗМІ та їх професійних об’єднань (зокрема 

Інтернет-асоціації України, Незалежної медіа-профспілки України тощо), 

правозахисників та юристів задля підготовки зазначеного проекту закону. 

                                                           
1 Директива 2002/58/ЄС від 12 липня 2002 р. про обробку персональних даних та захист таємниці 

сектора електронних комунікацій // Офіційний вісник Європейських Спільнот [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу : http://www.nkrz.gov.- ua/img/zstored/File/58_Ukr_Sekretnist.pdf 
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Інституціонально така робоча група може бути утворена при 

Координаційній раді з питань розвитку громадянського суспільства. 

Кінець 2016 року був вельми «продуктивним» для українського 

політикуму на «цікаві» закони, ініціативи та пропозиції.  

Зокрема, Петро Порошенко ввів у дію рішення РНБО від 29 грудня 2016 

року «Про загрози кібербезпеці держави та невідкладні заходи з їх 

нейтралізації» – відповідний указ від 13 лютого опубліковано на сайті 

президента.  

Згідно з документом, який передбачає «запровадження механізму 

використання в кримінальному процесі доказів в електронній формі», Кабміну 

в тримісячний строк доручено внести на розгляд парламенту законопроекти 

щодо імплементації положень Конвенції про кіберзлочинність. Вони повинні 

«передбачити запровадження блокування (обмеження) за рішенням суду 

операторами та провайдерами телекомунікацій визначеного 

(ідентифікованого) інформаційного ресурсу (сервісу)».  

Безумовно, рішення неоднозначне. І логічно, що цілком виправданою є 

реакція громадськості. Йдеться про позицію Інтернет-асоціації України. За її 

оцінками, справжня мета рішення РНБО – блокування інформації, що є 

запровадженням політичної цензури. Крім того, введення технічного 

механізму блокування доступу до інтернету поставить Україну в один ряд з 

такими країнами, де цей механізм існує, – Китаєм, Іраном, Росією 1. 

Водночас країни західної цивілізації з розвиненою демократією, до яких 

Україна прагне належати, такого механізму принципово не мають. Тож 

українським високопосадовцям доведеться вирішувати: свобода слова, думки 

є для них фейком чи реальною політичною метою? Якщо можновладці 

схиляться до першого, то очевидним результатом стане не лише обмеження 

політичних свобод громадян країни, а й значні збитки для економіки. 

                                                           
1 Почепцов Г. Г. Інформаційна політика  [ Електронний ресурс]  / Г. Г. Почепцов, С. А. Чукут. – 2-

ге вид., стер. – К. : Знання, 2008. – С.78. – Режим доступу: https://westudents.com.ua/knigi/365-

nformatsyna-poltika-pocheptsov-gg.html 
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Так, уряд має передбачити «встановлення вимог щодо надання 

операторам та провайдерам телекомунікацій на вимогу правоохоронних 

органів інформації, необхідної для ідентифікації постачальників послуг і 

маршруту, яким було передано інформацію». При цьому правоохоронним 

органам мають бути надані повноваження щодо внесення обов'язкових до 

виконання приписів власникам комп'ютерних даних, необхідних для 

розкриття злочину, на строк до 90 днів із можливістю продовження такого 

строку до трьох років. 

РНБО,  та політики від коаліції переконують: «Усе добре, це для вашого 

блага». Очевидно, на їхню думку, це має заспокоїти представників інтернет-

провайдерів та громадян. Але, щоб щось контролювати, потрібно чітко знати, 

для чого це потрібно і які ризики та наслідки можуть мати ці дії. 

Якщо послухати народних депутатів від коаліції, жодного негативу від 

рішення РНБО від 26 грудня 2016 року немає. Контроль над сайтами, на яких 

міститься інформація, наприклад, як самотужки виготовити бомбу або якими 

методами пограбувати банкомат, справді зрозумілий аргумент для громадян. 

Обговорюється на рівні держави і питання різноманітних «груп смерті», 

які націлені на деструктивний психологічний вплив на дітей. Адже, якщо 

проаналізувати наслідки діяльності цих груп у Росії, дійсно стає зрозумілим, 

що їм треба протидіяти. 

Загалом, інтернет-цензура досить складна. Але її можливо реалізувати 

за допомогою низки заходів: 

Перше. Зосередження в руках держави управління мережевими 

комунікаціями, важелів впливу на компанії, у віданні яких перебувають 

мережі. 

Друге. Надання права доступу до інтернет-ресурсів компаніям, готовим 

контролювати вміст ресурсів, видаляючи або редагуючи повідомлення. Це так 

чи інакше підпадає під цензуру. 
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Третє. Також уряди мають можливість контролювати зміст деяких 

інтернет-ресурсів через підставні фірми, «неурядові організації» або 

приватних осіб,  які під різними приводами цензурують інформацію 1. 

У Росії, приміром, було створено Єдиний реєстр заборонених сайтів, 

який оновлюється і до якого додаються потенційно небезпечні інтернет-

ресурси. 

Ще однією стороною  цієї проблеми – значні втрати, як матеріальні так 

і репутаційні, для приватного бізнесу. Цензура інтернету матиме 

опосередкований вплив на сферу інтернет-провайдингу, на ті компанії, які 

інвестують у якісне надання послуг, натомість якщо кількість цих клієнтів 

зменшуватиметься, кампанії будуть змушені переорієнтовуватись на інші 

ринки та зменшувати кількість спеціалістів, обмежувати можливість доступу 

до надання якісного інтернет-провайдингу. 

У сучасних умовах, коли, з одного боку, з'явилися нові можливості 

отримувати вигоду від ІТ, а з іншого – у багатьох компаній виникла 

необхідність оптимізації витрат на ІТ, інтернет-провайдери розробляють 

пропозиції, що враховують ці потреби.  

Є, звичайно, методи подолання інтернет-цензури, як-от можливість 

доступу до заблокованих ресурсів через дозволені ресурси. Такими ресурсами 

є веб-проксі, проксі-сервер, анонімні мережі, веб-сервіси перекладу вмісту 

веб-сторінок за вказівкою адреси сторінки (наприклад, Google Translate) 2. 

Україні необхідно терміново створити законодавчий механізм 

блокування певних Інтернет-ресурсів. Інакше звинувачення в порушенні 

свободи слова, політичного або економічного підґрунтя, рішення про заборону 

російських соціальних Інтернет-ресурсів буде продовжувати розбурхувати 

                                                           
1 Glotix – первый деловой форум: Парламентарии защитят блоггеров [Электронный ресурс]. – 

Режим доступу:  http://glotix.forum-express.com/t162-topic   
2 Директива 2002/58/ЄС від 12 липня 2002 р. про обробку персональних даних та захист таємниці 

сектора електронних комунікацій // Офіційний вісник Європейських Спільнот [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу : http://www.nkrz.gov.- ua/img/zstored/File/58_Ukr_Sekretnist.pdf  

http://glotix.forum-express.com/t162-topic
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українське суспільство, а також вносити негативні елементи у відносинах 

України із західними союзниками на міжнародній арені. 

Хочеться зазначити, що блокуванню повинен підлягати не "шкідливий», 

чи «небезпечний», а саме незаконний контент. Тобто той, поширення якого 

заборонено Законом. І Законом повинна бути встановлена кримінальна чи 

адміністративна відповідальність за таке поширення, а компетентні органи 

наділені повноваженнями фіксувати відповідні факти правопорушень і 

готувати матеріали про притягнення винних осіб до відповідальності. 

Указ Президента № 32, наприклад, передбачає виключно судовий 

порядок визначення Інтернет-ресурсів, які підлягають блокуванню. Хоча 

навіть при законодавчому встановленні чітких процесуальних строків 

розгляду таких справ, це серйозно ускладнить ефективну протидію 

поширенню незаконної інформації. 

Контент ( який суперечить національній безпеці) може стрімко 

поширюватися на різних сайтах, веб-сторінках, в соціальних мережах. Збір 

доказів, аналіз контенту, його експертиза, направлення до суду, судовий 

розгляд, процес виконання, який може складатися з декількох етапів  - всі ці 

заходи можуть затягнути фізичне блокування доступу до контенту на кілька 

днів, а можливо навіть тижнів.  

При цьому, заблокований в одному місці, він легко може з'явитися в 

іншому (в зміненому вигляді для ускладнення процесу його повторного 

блокування). При цьому, максимальну шкоду і шкоду національним інтересам 

він завдає  в початковий період (перші дні) поширення незаконної інформації. 

Тому для ефективного припинення поширення незаконної інформації в 

Мережі необхідний реальний механізм ідентифікації його джерела (тобто 

особа, яка поширює незаконний контент) 1. 

У разі реалізації запропонованого механізму судам і суддям буде 

складно самостійно або спираючись на висновки СБУ, Нацполіції та інших 

                                                           
1 Електронна бібліотека Інституту журналістики [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://journlib.univ.kiev.ua 

http://journlib.univ.kiev.ua/
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правоохоронців визначати чи стосується певний контент до категорії 

забороненого.  

Тому очевидним є той факт, що необхідний повноважний, що 

користується довірою в суспільстві, експертний орган, який зможе давати 

висновок для суду про категорії контенту - і відповідно законності / 

незаконності його перебування у вільному доступі.  

Можна наділити цими додатковими функціями якийсь вже діючий 

держорган (наприклад, Національна рада з питань телебачення і 

радіомовлення або НКРЗІ) або створити новий орган (наприклад, 

інформаційний омбудсмен). Одним з варіантів вирішення питання може бути 

також створення спеціальних експертних (науково-консультативних) рад при 

органах, які уповноважені документувати відповідні правопорушення щодо 

розміщення у відкритому доступі забороненої інформації. 

Необхідно, також законодавчо визначити ознаки відкритої інформації, 

доступ до якої може бути заблокований, передбачити заходи кримінально-

правового характеру щодо блокування доступу до протиправного 

інформаційного ресурсу в телекомунікаційних мережах, повноваження 

державного органу, який буде виконувати функції органу блокування (НКРЗІ) 

тощо. 

Зміни необхідно внести до законів України «Про інформацію», «Про 

телекомунікації», Кримінального кодексу,  Кримінально - процесуального 

кодексу, Кодексу про адміністративні правопорушення, Кодексу 

адміністративного судочинства тощо. 

Також , блокування доступу до інформації має стати не першочерговим, 

а крайнім заходом, який використовується лише в тому випадку, якщо іншими 

способами запобігти або розслідувати злочин неможливо. 

Така деталізація не є чимось новим або невластивим іншим правовим 

державам. Конвенція про кіберзлочинність, на яку посилається законопроект, 

містить в собі перелік злочинів, на які вона поширюється: від виробництва 

дитячої порнографії - до несанкціонованого доступу до чужої інформації. 
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Саме норми конвенції повинні лягти в її законопроект. Не потрібно вигадувати 

"особливе українське колесо" 1. 

Що стосується самої конвенції. В мережі ходять чутки, що конвенція про 

кіберзлочинність не містить згадки про будь-яке блокування інформації 

взагалі. 

Це не зовсім так: Конвенція передбачає можливість заборони доступу до 

даних з певною комп'ютерною системою. (Конвенція визначає "комп'ютерну 

систему " як " будь-який пристрій який, відповідно до певної програми, 

виконує автоматичну обробку даних ". По суті - це комп'ютер або сервер, на 

якому розміщений сайт. ) Однак, робити це можна тільки при наявності 

особливих підстав, які виправдовують застосування подібних заходів, із 

зазначенням чітких термінів блокування. 

В законодавстві України чіткого визначення немає - блокувати можна 

все, якщо на це є рішення судді. 

Нарешті, передумови для зловживань повноваженнями можуть 

з'явитися не тільки у суддею, слідчих і прокурорів. Оператори і провайдери 

зв'язку зможуть створити інфраструктуру, що дозволяє досить швидко 

заблокувати будь-який сайт 2. 

Отже, на основі наведеної інформації потрібно підсумувати, що з 

розвитком і поширенням Інтернету все більше країн світу усвідомлюють 

потребу в його правовому регулюванні.  

Передусім це зумовлено тим, що завдяки потужним темпам розвитку, 

Інтернет сприяє революційним перетворенням в усіх сферах суспільного 

життя. Інтернет уже став потужним фактором соціального, освітнього і 

культурного розвитку, надаючи нові можливості як державним органам, так і 

звичайним громадянам і працівникам освіти, усуваючи бар'єри до створення і 

                                                           
1 Петрова Н. Медіа-право [ Електронний ресурс ] / Н. Петрова, В. Якубенко. – К. : ТОВ  "Київська 

типографія" 2007. – C.31 – Режим доступу : 
http://www.library.univ.kiev.ua/ukr/elcat/new/detail.php3?doc_id=1198257 
2 Електронна бібліотека Інституту журналістики [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://journlib.univ.kiev.ua 

http://www.library.univ.kiev.ua/ukr/elcat/new/detail.php3?doc_id=1198257
http://journlib.univ.kiev.ua/
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поширення матеріалів, пропонуючи загальний доступ до джерел цифрової 

інформації, кількість яких постійно збільшується. 

 Ці можливості, а саме: надання і передача значних за розмірами обсягів 

інформації; інтенсивне спілкування між громадянами не лише в межах своєї 

країни, а й між громадянами різних держав; можливість самовираження за 

допомогою створення і відкриття власних сайтів, у переважній більшості 

випадків використовуються у законних ділових та приватних цілях.  

Однак Інтернет містить також і певну частину потенційно неналежної 

непристойної, образливої або протизаконної інформації і може іноді 

використовуватися як засіб злочинних дій.  

Хоча переваги Інтернету набагато перебільшують його потенційні 

недоліки, ігнорувати ці проблеми не можна. Це – гострі проблеми суспільного, 

політичного, комерційного та юридичного значення. Якщо не вирішити їх, то 

вони, можливо, набагато ускладнять користування Інтернетом, загальмувавши 

розвиток галузі, яка надає широкі й різноманітні можливості всім сферам 

суспільства. Саме тому проблема правового регулювання мережі набуває все 

більшого значення як на рівні міжнародного співтовариства, так і в окремих 

країнах світу. 
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РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ ЦЕНЗУРИ В УКРАЇНІ ТА КИТАЇ : ПОРІВНЯЛЬНИЙ 

АСПЕКТ 

 

Кожна країна має право на секрети , що становлять державну і військову 

таємницю. Україна та Китай також мають на це право і є хорошим прикладом. 

Наприклад, ситуація в Україні ускладнюється тим, що наявність зовнішніх 

інформаційних загроз на цьому етапі посилюється відсутністю чіткої 

національної політики, в першу чергу в інформаційній сфері. 

Важливо відзначити, що хоча Стаття 17 Конституції України визначає 

справу забезпечення інформаційної безпеки як найважливішу функцію 

держави, а в законах України, Концепції національної безпеки визначені 

окремі завдання і основні можливі загрози національній безпеці України, 

проте цілісна система поглядів і механізми забезпечення інформаційної 

безпеки України не відпрацьована 1.  

Верховна Рада України законодавчо закріпила визначення поняття 

"цензура" і зменшила розмір суми позовів до засобів масової інформації. За 

відповідний закон про внесення змін до деяких законів за результатами 

парламентських слухань "Суспільство, засоби масової інформації, влада: 

свобода слова і цензура в Україні" проголосували 252 депутата, проти — 1 з 

438, які зареєструвалися 2. 

Закон визначає поняття "цензура" як вимогу до журналіста, головного 

редактора організації, що випускає ЗМІ, його засновника, співзасновника, 

видавця, розповсюджувача попередньо узгоджувати розповсюджувану 

інформацію (крім випадків, коли така вимога йде від автора цієї інформації 

або іншого суб’єкта авторського і суміжного права на неї), або накладення 

заборони (крім випадків, коли така заборона накладається судом), або 

                                                           
1 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс] / А. 

Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С. 87. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 
2 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 21 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
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перешкоджання у будь-якій іншій формі тиражуванню або поширенню 

інформації з боку органів державної влади, органів місцевого самоврядування 

і їхніх посадових осіб. 

Усі ці види цензури законом заборонені. Крім того, органам державної і 

місцевої влади, їхнім посадовим особам забороняється втручатися у 

професійну діяльність журналістів, контролювати зміст інформації в ЗМІ з 

метою, зокрема, поширення або нерозповсюдження певної інформації, 

замовчування громадсько значимої інформації, заборони на показ або 

згадування інформації про окремих осіб, заборони критикувати органи 

державної і місцевої влади або їх посадових осіб 1. 

Розвиток засобів доступу, отримання та обміну інформацією лише 

збільшує бажання урядів деяких держав контролювати культурне і духовне 

життя громадян. Найбільш яскравим і пізнавальним прикладом може служити 

система цензури в Китаї. Влада країни не тільки вміло використовувала 

технічні інструменти, але розробили унікальну систему допуску до 

суперечливої інформації в залежності від рівня освіти та соціального 

становища громадян 2.  

Якщо проаналізувати внутрішні заходи, які реалізуються Китаєм в 

інтернет-просторі, то не можна не відзначити прагнення уряду здійснювати 

пропаганду політичного режиму, а також зберігати контроль над інформацією 

за допомогою мережевої цензури. Особливу роль відіграє Адміністративне 

бюро по пропаганді в Інтернеті, створене при Інформаційному агентстві 

Державної ради. Саме ця структура спрямовує і координує державну 

пропаганду в Мережі, висвітлює і відстежує суспільна думка.  

                                                           
1 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс]  / А. 

Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С. 21. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 
2 Блюм А. В. Запрещённые книги русских писателей и литературоведов. 1917 – 1991: (индекс 

советской цензуры с комментариями) [  Електронний ресурс]  / А. В. Блюм. – СПб.: Санкт-Петерб. 

гос. ун-т культуры и искусств, 2003. – С.98. – Режим доступу : 

http://www.opentextnn.ru/censorship/russia/sov/libraries/books/blium/ilp/ 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
http://www.opentextnn.ru/censorship/russia/sov/libraries/books/blium/ilp/
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У здійсненні веб-цензури Китай використовує дві стратегії: це 

фільтрація матеріалів і заохочення самоцензури шляхом регулювання, 

управління і каральних заходів. Порушення правил тягне покарання: приватні 

користувачі можуть бути засуджені до тюремного ув'язнення за публікацію чи 

розповсюдження матеріалів, які неугодні уряду, а провайдерів можуть 

позбавити ліцензії на поставку послуг. Наприклад, в 2006 до тюремного 

ув'язнення був засуджений вчитель середньої школи Жен Чжіюан за 

розміщення в Інтернеті статті під назвою «Шлях до демократії», в якій влада 

помітила антиурядовий підтекст. 

Ще одним прикладом, що демонструє активні дії держави, є блокування 

імені Хілларі Клінтон в Інтернеті. Американський політик в одному зі своїх 

виступів виступила з критикою Інтернету Китаю, що спричинило за собою 

накладення заборони на її ім'я в китайській Мережі1. 

Варто зазначити, що з початку 2006 р в Китаї розпочало роботу 

спеціальне поліцейське відомство, призначене для контролю над Інтернетом. 

Воно покликане стежити за роботою форуму та контролювати те,  про що в 

них йдеться. Не можна не згадати про те, що при цьому веб-цензура 

здійснюється досить гнучко. Наприклад, під час візитів вищого керівництва 

країни за кордон здійснюються додаткові заходи для захисту інформації. В 

китайському Інтернеті заборонено використовувати такі слова, як «Тайвань», 

«Рівноправність», «демонстрація», «антияпонський», «свобода», 

«демократія» тощо. Вони замінюються на чорні точки при спробі написати 

повідомлення на форумах, а самі повідомлення видаляються. 

Зараз в Україні проблемами спостереження і контролю в інформаційній 

сфері, удосконаленням її правової бази, захистом суспільної моралі 

займаються понад 10 міністерств і відомств. Але велика частка їхніх зусиль 

спрямована на міжвідомче протистояння. 

                                                           
1 Ян Чжи, Тэнь Юехун. Современная журналистика Китая: вечерняя пресса, региональное радио  

[ Електронний ресурс ]  / Ян Чжи, Тень Юехун. – Минск, 2011. – С.56. – Режим доступу: 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-

vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
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Стосовно проблеми існування цензури в Україні: якби політологи і 

представники засобів масової інформації щорічно визначали рейтинг проблем, 

які є ключовими в суспільно-політичному житті України, то проблема свободи 

слова (яку іноді називають політичною цензурою) зайняла б одне з провідних 

місць в цьому переліку. Найцікавіше, однак, те, що будь-які політичні події, 

журналісти через вже нетривалий час називають мало не торжеством 

демократії.  

"Четверта влада" в Україні представлена 15,5 тис. періодичних 

загальноукраїнських видань. З них 65 % належать бізнес структурам, понад 18 

% — фізичним особам, близько 11 % — громадським, 1,5 % — релігійним 

організаціям, 1 % — політичним партіям і лише в 3,5 % засновниками або 

співзасновниками виступають органи виконавчої влади. Серед 

телерадіокомпаній тільки 3,8 % мають державну форму власності. 

В Україні, наприклад, ідеологічних партій фактично немає. Всі вони 

тримаються на іменах своїх лідерів і їхньому політичному забарвленні. 

Природно, що мета цензури полягає в тому, щоб відстежувати інформацію, яка 

може представляти небезпеку для такого авторитарного лідера. Добре 

інформовані люди стверджують, що в Україні існує (і завжди існувала) 

політична цензура, яку влада здійснює за допомогою впливу на ЗМІ, 

включаючи їхніх керівників і журналістів. Свого часу це питання стало навіть 

предметом парламентських слухань. Журналісти створили страйковий 

комітет, незалежну профспілку, готуючись до радикальних методів у 

відстоюванні своїх прав 1.   

У свою чергу, державні особи, яких безпосередньо звинувачують у 

здійсненні цензури, заявляють, що політичної цензури немає, оскільки, по-

перше, вона заборонена Конституцією, по-друге, не існує ні спеціального 

органу, ні цензора з печаткою, по-третє, саме поняття цензури не визначено в 

                                                           
1 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс]  / 

А.Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С. 57. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
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законодавстві. Більше того, громадян України вважають дилетантами, не 

здатними навіть зрозуміти подібне питання, а тим більше висловлювати свої 

думки з цього приводу — чи є політична цензура в країні. Багато видань 

цитували представника президентської адміністрації про те, що "… 

некоректно звертатися до непрофесійної аудиторії з професійним питанням", 

а той факт, що наявність цензури визнали три чверті населення, ще ні про що 

не свідчить1. 

У жовтні 2002 року соціологічна служба Центру Разумкова, за сприяння 

Національної спілки журналістів України, громадської організації "Хартія-4" 

та інтернет-видання "Телекритика", провела опитування 727 журналістів, які 

представляли друковані та електронні, державні й недержавні ЗМІ, 

центральні, обласні, районні і місцеві, включно з "багатотиражками" 

підприємств у всіх 27 регіонах України. Ось що засвідчили результати 

опитування, в яких мало що змінилося зараз. 

По-перше, політична цензура в Україні стала повсякденною реальністю 

журналістської діяльності, але влада здійснює її переважно "чужими руками" 

— створивши систему, в якій журналіст сам боїться писати на "заборонені 

теми" і вдається до самоцензури, а редактор — із тієї ж самої причини або 

підкоряючись прямій вказівці органів влади, змінює політичні акценти 

авторського матеріалу, дає журналістам "інструкції" про те, як, про що і про 

кого говорити (писати). Не дивно, що більшість журналістів не сумнівається в 

існуванні такого специфічного українського явища, як "темники". Переважна 

більшість журналістів (86,2%) визнала наявність політичної цензури в Україні. 

Не визнають або швидше не визнають 9,2% 2. 

                                                           
1 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 31 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 
2 Гаврада І. Цензура як прояв недемократичності державної політики України у сфері засобів 

масової інформації [ Електронний ресурс] / І.Гварда // Політичний менеджмент. – 2006. – № 5. – С. 

21. – Режим доступу: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/9645 

http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/9645
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Особисто відчували проявами цензури 61,6% опитаних журналістів. 

Понад половина з них (50,8%)  мали справу  з "прямою вказівкою керівника 

ЗМІ або представника державного органу". 

Часто можна чути також запевнення державних представників, що 

редакційна політика ЗМІ — це і є форма цензури, в тому числі і політичної, а 

будь-який головний редактор редагує матеріали, готуючи їх до друку або до 

ефіру, оскільки це його професійний обов’язок. По суті, в реалізації політичної 

цензури розв’язується проблема відносин "влада — власник ЗМІ", де влада 

виступає в ролі негласного цензора, а власнику або керівнику ЗМІ дістається 

роль фактичного виконавця. Власники ЗМІ, їхні головні редактори, 

випускаючи в ефір матеріали, несуть повну відповідальність згідно із законом 

тільки у випадку, якщо їхні матеріали не влаштовують владу: вони (власники 

і головні редактори) — лише інструменти в чужих руках, виконавці чужої волі. 

Різноманітні прояви цензури говорять про майстерність їхніх 

"ідеологів". Люди, які стоять на варті "слова", добре розуміють, що таке 

політична цензура і як її вигідно використовувати в своїх інтересах. 

Наприклад, мало знайдеться сміливців, які ризикнуть заперечувати проти 

"відстоювання національних інтересів країни в інформаційній сфері", оскільки 

це відноситься до сфери загроз національній безпеці України1. 

По-друге, інформаційна діяльність — заняття досить небезпечне з 

широким спектром дії — від психологічного тиску і економічних санкцій 

проти ЗМІ, до фізичної розправи над журналістом. Майже 80 % громадян 

країни вважають професію журналіста небезпечною. Майже кожен другий 

(48,3 %) журналіст особисто стикався з фактами погроз, пов’язаних з його 

професійною діяльністю2. 

                                                           
1 Евдокимов Е. Политика Китая в глобальном информационном пространстве [ Електронний ресурс] 

/ Е. Евдокимов // Международные процессы. – 2011. – № 1(25). – С. 37. – Режим доступу: 

http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/760/Evdokimov-25.pdf 
2 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс] / А. 

Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С. 81. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 

http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/760/Evdokimov-25.pdf
http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
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Як результат, загальний рівень свободи слова в Україні — низький, як і 

рівень доступності об’єктивної інформації для населення. На думку 

журналістів, в інформаційному просторі країни переважає інформація 

негативного змісту, яка поглиблює розкол суспільства і компрометує владу в 

його очах. 

Контент-аналіз інформаційних матеріалів протягом 2008 року свідчить, 

що матеріали негативної спрямованості більш, ніж в чотири рази перевищують 

за чисельністю матеріали позитивного змісту при великій кількості 

нейтральних матеріалів, переважно з тенденцією до негативного сприйняття. 

Слід відзначити, що негативна спрямованість цих матеріалів набула 

стійкої тенденції до посилення і кількісного зростання. Проте, інформація 

негативного спрямування значно переважає не тільки кількісно; за емоційним 

забарвленням — навіть існуючі критерії, досягаючи загрозливо високої межі. 

Особливо це відчувається зараз, у результаті неприхованої політичної 

поляризації ЗМІ, певної упередженості інформації, поширюваної в 

інформаційному просторі України. 

Усвідомлюючи необхідність боротьби проти політичної цензури, далеко 

не всі журналісти готові до цього. На запитання чи "Готові ви працювати в 

умовах відсутності цензури?" близько 3 % опитаних висловили свою 

неготовність до цього, а 6 % вагалися з відповіддю. Не боролися проти цензури 

58,5 %. Три чверті опитаних вважають головною перешкодою на шляху 

ефективної боротьби з цензурою економічну залежність журналістів від 

власників ЗМІ, 42,8 % називають причиною відсутність професійної 

солідарності, 41,2 % — страх репресій з боку влади, кримінальних структур1. 

Тобто цензура, по суті, тримається на страху журналіста — страху 

втратити роботу і отримати клеймо "неблагонадійного", що є рівнозначним 

відсутності шансів знову знайти роботу. На жаль, необхідно констатувати, що 

                                                           
1 Сушинський Б. Відповідальність за своє слово, або учімося читати документ [ Електронний ресурс] 

/ Богдан Сушинський // Одеські вісті. – 2008. – 6 червн. (№ 94). – С. 31.- Режим доступу: 

http://catalog.odnb.odessa.ua/ONNB_ec/NashiVid/sNaykVidan/343596.pdf 

http://catalog.odnb.odessa.ua/ONNB_ec/NashiVid/sNaykVidan/343596.pdf
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сьогодні рівень свободи слова є критично низьким, тобто проти журналістів 

застосовується політична цензура. 

Таким чином, проблема стану свободи слова в Україні може 

розглядатися в двох аспектах. З одного боку, це проблема стратегічного 

вибору України. Керівництво держави визначило ключовим 

зовнішньополітичним пріоритетом інтеграцію до європейських і 

євроатлантичних структур. Це вимагає приведення рівня забезпечення 

свободи слова в Україні до стандартів провідних країн Європи, в яких саме 

рівень свободи слова є одним з головних критеріїв розвинутої демократії, 

цивільного суспільства, правової держави. 

З іншого боку, проблема свободи слова має внутрішнє вимірювання, 

оскільки є, зокрема, необхідною передумовою проведення прозорих і чесних 

виборів і відображає боротьбу потенційних кандидатів за якнайкращі позиції 

напередодні старту виборчої кампанії. 

Отже, вибір того або іншого вектора розвитку України, демократичного 

або недемократичного, не в останню чергу визначатиметься певним рівнем 

свободи слова. 

У Китаї свобода слова гарантована Конституцією, проте на практиці 

держконтролю піддаються будь-які джерела інформації, аж до поставки в 

країну іноземних фільмів, книг і відеоігор. За даними Індексу свободи преси, 

КНР за ступенем незалежності ЗМІ в 2017-м займала 176-у позицію з 180 

країн. Симптоматично, що більшість представників китайського суспільства в 

цьому не бачать великої проблеми, і багато в чому це пов'язано з історичними 

традиціями. Ще перший імператор Китаю Цинь Шихуанді, який об'єднав 

країну в 221 році до н.е., наказав знищити всі книги завойованих провінцій 

крім праць з медицини, ворожіння і сільському господарству, в основі 

доктрини якого лежало неухильне виконання законів держави.  

За інакомислення в сучасній Піднебесній, зрозуміло, вже не стратять, 

але ось отримати тюремний термін цілком реально.  
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Проблему поглиблює те, що в Китаї майже немає незалежної преси, 

практично вся вона належить державі або міститься правлячої Компартією 

Китаю (КПК), а, як недавно заявив голова КНР, «вся робота партійних ЗМІ 

повинна відображати волю партії»1. 

Зараз нагляд за утриманням інформаційного контенту здійснюють понад 

десяти державних і партійних органів. Найбільш потужні з них - Відділ 

пропаганди ЦК КПК і співпрацює з ним Головне державне управління у 

справах радіо і телебачення. Для контролю за потоком повідомлень в Мережі 

уряд наймає величезну кількість людей. У 2013 році, згідно з відомостями, що 

просочилися в західну пресу, тільки аналізом вмісту в Інтернеті було зайнято 

понад два мільйони осіб. Так звані «системні аналітики» наймаються як 

державними, так і приватними компаніями, які виконують держзамовлення. 

Крім збору інформації Відділ пропаганди ЦК КПК виробляє спеціальні 

рекомендації для редакцій ЗМІ, в яких даються поради, як висвітлювати ті чи 

інші явища життя в КНР. Наприклад, в 2018 році під заборону потрапило 

зображення казкового героя Вінні-Пуха. Причиною цього стало те, що деякі 

користувачі Мережі порівнювали намальованого ведмедя з Сі Цзіньпіном. 

Особливе місце в китайській цензурі займає система «Золотий щит» - 

засіб для фільтрації інтернет-контенту. Завдяки «Золотому щиту», або як його 

неофіційно називають «Великому китайському файрвол», держава може 

обмежувати доступ своїх громадян до іноземних сайтів, відбирати придатні 

для публікації на китайських сайтах повідомлення зарубіжних ЗМІ і 

класифікувати всі інтернет-портали в залежності від загрози, що подається для 

держбезпеки. При цьому технічні можливості для обмеження доступу 

громадян до інформації постійно вдосконалюються2. 

                                                           
1Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–1990 

рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – С. 31 

.- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf  
2 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 21 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 

http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
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Наступним нашим кроком буде порівняння проблеми політичної 

цензури в Україні та Китаї. Після проголошення незалежності України 24 

серпня 1991 року, незважаючи на скасування системи спецфондів, 

спостерігається певна однобокість стосовно перевидання ретроспективних 

творів українських письменників. Процес розкриття архівів спецфондів іде 

дуже уповільнено. У фондах Книжкової палати України, Національної 

бібліотеки України ім. В. І. Вернадського збереглися чудові зразки художньої 

літератури 20—30-х років минулого століття, хрестоматії, альманахи тощо. 

Деякі з них роками чекають на свого читача. І це — приклади найкращої 

української літератури, національної за змістом і високохудожньої за формою, 

про існування якої, можливо, навіть не здогадуються освітяни та книговидавці. 

Досить лише звернутися до бібліографічних посібників, підготовлених 

Книжковою палатою "Спецфонд Книжкової палати України". 

В окреме питання можна виділити цензуру стосовно творчості Миколи 

Гоголя, з якого дехто намагається зробити оскаженілого українського 

націоналіста — його твори видають українською мовою, де все нещадно 

переробляється: "російська земля" змінюється на "українська земля" тощо. В 

Україні Миколу Гоголя викладають в курсі зарубіжної літератури тому що він 

писав російською мовою. 

Нинішні підручники з історії України відрізняються від видань перших 

років незалежності — робиться наголос на антиросійську риторику і період 

Великої Вітчизняної війни. Так, у навчальному посібнику з історії для 5 класу 

"Гомін віків"  росіян називають москалями, а державу — Московщиною (в 

XV—XVII ст. держава називалася Московською або Московією), російська 

мова — московською мовою, вперше слово "російський" вживається у періоді 

про Лютневу революцію 1917 року.  

Ще один приклад: "мiсто спалили (руйнування Києва татаро-монголами) 

і церкви поруйнували, бо там ховалися люди, але не грабували i не нищили 

так, як москалі, бо татари мали одну добру прикмету: шанували кожну віру, 

тому що боялися помсти чужого Бога". Порівнюючи шкільні підручники 



41 
 

різних часів, переконуємося: головне завдання історії — сформувати 

національну самосвідомість і національну ідентичність молоді1. 

У цілому ж наші підручники з історії спрямовані на формування 

політичної суб’єктності української нації (тобто національної самосвідомості 

і патріотизму) з елементами певної міфологізації вітчизняної історії, щоб вона 

здавалася більш романтичною і героїчною, де побічно формується ворог 

України - царська, а потім і радянська Росія. 

Схожі заходи притаманні і для Китаю. Незважаючи на різноманіття 

існуючих у китайської держави можливостей для фільтрації інформаційних 

потоків, уряд країни не поспішає перекривати абсолютно всі канали 

незалежної інформації. Тільки право доступу до них мають далеко не всі 

жителі Піднебесної, а так званий шар інтелігенції. 

У 2018 році, коли були зняті обмеження на перебування однієї людини 

на посаді голови КНР два терміни, в соцмережах заборонили посилання на 

книги британського письменника Джорджа Оруелла «Скотний двір» і «1984». 

Влада побоювалася, що громадські активісти будуть використовувати твори 

для звинувачень керівництва держави в авторитаризмі. Але цікаво, що в 

паперовій версії книги вільно продаються в книжкових магазинах Китаю.  

Те ж саме можна сказати про твір іншого англійського письменника 

Олдоса Хакслі «Прекрасний новий світ», яке лежить на полицях, але 

заборонено до поширення в Інтернеті. 

У дещо скрутному стані сьогодні виявилися деякі сучасні китайські 

письменники. У «Гладких роках» Чана Кунчунга описуються події на площі 

Тяньаньмень в 1989 році, і ця книга заборонена до поширення. Однак в жовтні 

минулого року літератор провів в Пекіні захід спільно з британською 

компанією BBC. Заборонено і книга «Служити народу» Яна Ліанка, в якій 

описуються перегини культурної революції, а також міститься багато 

                                                           
1Ян Чжи, Тэнь Юехун. Современная журналистика Китая: вечерняя пресса, региональное радио  

[ Електронний ресурс ]  / Ян Чжи, Тень Юехун. – Минск, 2011. – С.31. – Режим доступу: 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-

vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html  

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
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сексуальних сцен. Незважаючи на це автор продовжує викладати в одному з 

пекінських університетів і проводити зустрічі з читачами1. 

Фахівці відзначають, що китайська цензура орієнтована насамперед на 

виявлення інформації, «шкідливої» для пересічних жителів країни, ніж на 

когорту інтелектуалів. Експерти зауважують, що причина різного підходу 

криється в розумінні урядом КНР особливостей сприйняття дійсності 

робітниками і інтелігенцією. Керівництво держави усвідомлює, що 

працівники творчих професій будуть відчувати себе комфортно, тільки якщо 

зможуть обговорювати злободенні теми. До того ж високоосвічені люди все 

одно знайдуть способи отримати доступ до цікавих для них  матеріалів. Своїм 

завданням держава при роботі з інтелігенцією бачить не ізолювання творчих 

працівників від інформації, а щоб дискусії в їхньому середовищі не вийшли за 

межі вузького кола. Тим більше, що будь-який твір можна не забороняти 

повністю, а просто вирізати окремі незручні моменти.  

У Китаї про таку цензуру говорять «діяти не кувалдою, а скальпелем». 

Одночасно китайські цензори дотримуються, по всій видимості, невисокої 

думки про аналітичні здібності пересічних громадян. На думку охоронців 

політичної стабільності, прочитавши «1984» Орвелла, громадяни КНР навряд 

чи проведуть аналогію з нинішнім режимом в державі. Однак, на думку 

партфункціонерів, це може статися, якщо на думку спонукають лідери 

громадської думки в Інтернеті. 

Для розуміння механізмів китайської цензури цікаві дані експерименту, 

проведеного в 2013 році американськими вченими Гері Кінгом, Дженніфер 

Пан і Маргарет Робертс. Дослідження полягало в тому, що користувачі з 

різних куточків світу залишали різні коментарі в китайських соціальних 

мережах, а потім проводився аналіз, які повідомлення були видалені 

цензорами і які залишилися.  

                                                           
1Евдокимов Е. Политика Китая в глобальном информационном пространстве [ Електронний ресурс] 

/ Е. Евдокимов // Международные процессы. – 2011. – № 1(25). – С. 78. – Режим доступу: 

http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/760/Evdokimov-25.pdf  

http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/760/Evdokimov-25.pdf
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Всупереч сподіванням учених, цензори практично не чіпали коментарі з 

критикою керівництва КНР і політики Компартії. Зате різко припинялися 

спроби людей знайти в Мережі однодумців. На думку дослідників, «мета 

програми цензури полягає в тому, щоб зменшити ймовірність колективних дій 

шляхом обрізання соціальних зв'язків» 1. 

Наостанок порівняємо цензуру в медіапросторі. За даними експертів, 

середньостатистичний українець традиційно цікавиться суспільно-

політичним життям України (71,2 % громадян). Відповідно до результатів 

соціологічних досліджень, 55,2 % респондентів вважають, що в Україні існує 

свобода слова. Водночас 59,1 % українців вважають, що Україні потрібна 

цензура ЗМІ. Це стосується, насамперед, сцен насильства і жорстокості, а 

також пропаганди кримінального способу життя2. 

Обидва суперечливі уявлення свідчать про всю складність розвитку 

вітчизняних ЗМІ. Згідно з повідомленнями преси, у травні 2009 року Кабінет 

Міністрів України доручив центральним і місцевим органам виконавчої влади, 

підприємствам, установам і організаціям не поширювати адміністративні дані, 

дані фінансової і митної статистики, методологія і звітна документація, яких 

не погоджена в органах державної статистики. Такі урядові рішення дозволять 

суб’єктам, яких вони стосуються, не надавати інформацію по запитах 

правоохоронних і контролюючих органів. Це розпорядження Кабінету 

Міністрів в Секретаріаті Президента назвали "Економічна цензура". 

Однак трохи раніше Президент В. Ющенко видав власний указ про 

розроблення законодавчих норм для видалення "небажаної інформації" з 

українського Інтернету, в якому уряду спільно з СБУ доручено за три місяці 

розробити "правові механізми виявлення, фіксації, кваліфікації, блокування і 

                                                           
1 Блюм А. В. Запрещённые книги русских писателей и литературоведов. 1917 – 1991: (индекс 

советской цензуры с комментариями) [  Електронний ресурс]  / А. В. Блюм. – СПб.: Санкт-Петерб. 

гос. ун-т культуры и искусств, 2003. – С.56. – Режим доступу : 

http://www.opentextnn.ru/censorship/russia/sov/libraries/books/blium/ilp/ 
2 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 21 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 

http://www.opentextnn.ru/censorship/russia/sov/libraries/books/blium/ilp/
http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
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видалення з українського сегменту мережі Інтернет інформації, 

розповсюдження якої заборонено законодавством України"1. 

Це практично повернуло Україну на декілька років назад, коли цензура 

була повсякденною реальністю. Так, упродовж листопада 2006 — лютого 2007 

року Незалежна медіа-профспілка України проводила дослідження у рамках 

проекту "Ефективний контроль за роботою органів держвлади на місцях — 

місцевим ЗМІ та журналістам України", підтриманого Міжнародним фондом 

"Відродження". За результатами роботи були отримані такі дані: Результати 

незалежного опитування засвідчили: 

Перше. Журналісти визнають наявність цензури в Україні, яка 

здійснюється "чужими руками" — журналіст сам вдається до самоцензури, а 

редактор змінює акценти матеріалу. 

Друге. Журналіст в Україні — професія небезпечна. Найнебезпечніше 

писати про кримінальні клани, Президента країни, місцеву владу та 

президентську адміністрацію. Форми впливу — психологічний тиск, фізична 

розправа. 

Третє. Загальний рівень свободи слова в Україні та рівень доступності 

інформації для населення є низькими. В інформаційному просторі країни 

переважає інформація негативного змісту, яка поглиблює розкол суспільства і 

компрометує владу. Поширеною є практика "матеріалів на замовлення"2. 

Четверте. Журналісти не готові боротися проти цензури, що переважно 

пов’язано з їхньою залежністю від власників ЗМІ. Домінуюча більшість 

опитаних журналістів вважає, що цензура існує як в Україні (85%), так і в 

області, де вони працюють (77%). 

Найчастіше у власній діяльності журналісти зустрічалися з вимогою з 

боку влади ознайомлюватися з журналістськими матеріалами до їхньої 

                                                           
1Гаврада І. Цензура як прояв недемократичності державної політики України у сфері засобів масової 

інформації [ Електронний ресурс] / І.Гварда // Політичний менеджмент. – 2006. – № 5. – С. 21. – 

Режим доступу: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/9645  
2 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс] / А. 

Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С.57-58. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 

http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/9645
http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
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публікації, прямою вказівкою керівнику ЗМІ від влади щодо характеру 

висвітлення подій, а також з вилученням редактором небажаної з його точки 

зору інформації з авторського тексту, його відмовою від оприлюднення 

матеріалу або прямою вказівкою щодо характеру висвітлення. 

Оцінка рівня відкритості органів влади має суттєві відмінності за 

регіонами. Наприклад, у Києві "лідером" закритості є Київська державна 

міська адміністрація: 80 % тих, хто відповів, визначили рівень її відкритості як 

низький або скоріше низький (найближчий негативний результат у Львівської 

мерії — 46 %)1. 

У цілому, журналісти вважають, що за останні роки відносини між 

владою та журналістами їхньої області не змінилися (42 %) або дещо 

покращилися (37%). Про значне покращання відносин, як і про їхнє 

погіршення заявила приблизно однакова частка опитаних (6—8 %). 

Кожен п’ятий стикався з погрозами під час пошуку інформації або після 

виходу матеріалів. Удвічі більше журналістів (40 %) заявили, що з такими 

погрозами стикалися їхні колеги. Кожен п’ятий журналіст заявив, що в його 

області або місті не існує ЗМІ, які користуються привілейованим ставленням 

з боку органів влади. Приблизно однакова частка журналістів відповіли, що до 

привілейованих медіа належать певні приватні (25 %), низка комунальних та 

приватних (18 %) та комунальні медіа (17 %). Журналісти також стверджують, 

що в Україні немає власників, зацікавлених у створенні незалежних медіа. 

Така ситуація, поруч із безкомпромісною боротьбою політичних партій за 

владу, може підірвати демократичні досягнення, що стосуються свободи 

думки та її висловлювання. Існування расової та етнічної ненависті, побиття, 

фізичні напади і вбивства іноземців (іммігрантів) вимагають невідкладних і 

скоординованих дій різних урядових органів України. 

                                                           
1 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 42 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 

http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
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У число інформаційних ресурсів в Китаї, піддаються цензурі, входить 

більшість західних ЗМІ, сайти безлічі американських університетів, пошукова 

система AltaVista. З 1 січня 2010 року набули чинності нові правила щодо 

музичних творів, що викладаються на китайських сайтах. Згідно з цими 

правилами, всі іноземні пісні необхідно буде перевести на китайський. Текст 

перекладу повинен бути представлений в Міністерство культури, яке протягом 

трьох днів має прийняти рішення по пісні1. 

Важливим аспектом політики КНР виступають ЗМІ, оскільки вони 

мають можливість впливати на процеси, що відбуваються в глобальному 

інформаційному просторі. Необхідно враховувати, що, незважаючи на 

реформи, всі китайські ЗМІ є державною власністю, в цю сферу заборонено 

залучати іноземні інвестиції, а на всіх рівнях жорстко контролюється 

політична спрямованість матеріалів, друкованих і електронних засобів масової 

інформації. 

У 2009 р. Пекін заявив про прагнення виділити близько 6,5 млрд доларів 

на розширення китайських ЗМІ, які виходять на іноземних мовах. Плани 

китайського уряду включили в себе збільшення кількості зарубіжних 

кореспондентських пунктів державного інформаційного агентства «Сіньхуа» 

з 2 до 186, а також розширення сфери його діяльності на супутниковому і 

інтернет-телебаченні. Почали своє мовлення канали на китайській, 

англійській, арабській, французькій та російською мовами. У квітні 2009 р 

медіа-холдинг «Женьмінь жибао» випустив в тираж англомовну версію 

китайської газети з міжнародної проблематики «Хуаньцю шибао »(Global 

Times), яка стала другим в Китаї щоденним виданням на англійській мові після 

China Daily. 

Поява нових ЗМІ створює ефект плюралізму думок в Китаї. Однак не 

варто забувати, що кожне видання піддається цензурі. Цілком очевидно, що 

                                                           
1 1 Ян Чжи, Тэнь Юехун. Современная журналистика Китая: вечерняя пресса, региональное радио  

[ Електронний ресурс ]  / Ян Чжи, Тень Юехун. – Минск, 2011. – С.58. – Режим доступу: 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-

vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html 

http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
http://www.journ.bsu.by/elib/sh-ya/135-yan-chzhi-tyan-yuekhun-sovremennaya-zhurnalistika-kitaya-vechernyaya-pressa-regionalnoe-radio-minsk-2011-254-s/file.html
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збільшення кількості китайських ЗМІ, орієнтованих на зарубіжну аудиторію, 

має основною метою розширення пропагандистського впливу на іноземні 

держави. При цьому Китай активно використовує Інтернет для реалізації своїх 

політичних цілей. На особливу увагу заслуговує Неконфронтаційний 

методика пропагандистської роботи. Багато негативні публікації про західні 

країни, їх політиці, фінансовому становищі, суспільні події і процесах 

розміщуються в китайських ЗМІ і на інтернет-сайтах з посиланням на іноземні 

інформагентства. Пекін вміло використовує наявність на Заході широкого 

спектра відкритих джерел інформації і свободи думок, щоб поширювати 

необхідні матеріали, причому підготовлені самими іноземцями1. 

Аналізуючи інформаційну політику Китаю, не можна залишити поза 

увагою тему безпеки.  Адже впродовж 2012 - 2013 рр. спостерігалася низка 

великих хакерських атак на американські компанії і ЗМІ: Twitter, Facebook, 

Apple, The New York Times, The Wall Street Journal, Google, Microsoft і ін. На 

думку багатьох фахівців, майже у всіх атаках брали участь китайські хакери. 

Дослідницька компанія Mandiant опублікувала огляд, де сказано, що 

практично всі атаки виходять з чотирьох шанхайських підмереж. Дві з них 

належать до того ж району в передмісті Шанхаю, де розташовано 12-

поверхова будівля другого бюро третього департаменту Генштабу китайської 

армії, також відомого як Відділ 61398, і, за інформацією, він призначений для 

кібершпіонажу проти США і Канади2. 

Отже, варто підсумувати, що безперечно, рівень відкритості влади для 

журналістів не відповідає нормам цивілізованих держав, чимало журналістів 

скаржаться на недопуск їх до інформації, втручання в редакційну політику та 

адміністративний тиск, безпідставні переслідування за критичні матеріали. 

                                                           
1 Федотова О. Цензура друкованих видань в Україні на останньому етапі свого існування (1985–

1990 рр.)  [ Електронний ресурс] / Оксана Федотова // Вісник Книжкової палати. – 2003. – № 11. – 

С. 12 .- Режим доступу: http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf 
2 Биченко А. Свобода слова в Україні в оцінках українських громадян [ Електронний ресурс] / А. 

Биченко // Національна безпека і оборона. – 2002. –  № 11. – С.20. – Режим доступу: 

http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf 

http://history.org.ua/LiberUA/978-966-611-669-0/978-966-611-669-0.pdf
http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD35_2002_ukr.pdf
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Особливе місце в китайській цензурі займає система «Золотий щит» – 

засіб для фільтрації інтернет-контенту. Завдяки «Золотому щиту», держава 

може обмежувати доступ своїх громадян до іноземних сайтів, відбирати 

придатні для публікації на китайських сайтах повідомлення зарубіжних ЗМІ і 

класифікувати всі інтернет-портали в залежності від загрози, що подається для 

держбезпеки. 

Загальний рівень свободи слова в Україні – низький, як і рівень 

доступності об’єктивної інформації для населення. На думку журналістів, в 

інформаційному просторі країни переважає інформація негативного змісту, 

яка поглиблює розкол суспільства і компрометує владу в його очах. 

Стосовно проблеми існування цензури в Україні: якби політологи і 

представники засобів масової інформації щорічно визначали рейтинг проблем, 

які є ключовими в суспільно-політичному житті України, то проблема свободи 

слова (яку іноді називають політичною цензурою) зайняла б одне з провідних 

місць в цьому переліку. 

В українських ЗМІ ще є чимало інших проблем, починаючи від підкупу 

журналістів, які через фінансову кризу змушені йти на компроміс із 

сумлінням. Нерідко в редакціях деяких відомих і престижних видань 

вилучають цілі абзаци з тексту та замінюють їх іншими без узгоджень з 

автором. Слід визнати, що Китай проводить активну політику в глобальному 

інформаційному просторі, маючи для цього всі необхідні ресурси. ЗМІ, що 

знаходяться під контролем Уряду КНР, є інструментом, здатним впливати на 

світову політику, популяризувати китайську культуру і відстоювати 

національні інтереси. На наш погляд, можна з упевненістю стверджувати, що 

на світову арену виходить конкурент Сполучених Штатів Америки, який 

цілком здатний похитнути їх позиції в інформаційній сфері. 
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ВИСНОВКИ 

З розвитком і поширенням Інтернету все більше країн світу 

усвідомлюють потребу в його правовому регулюванні.  

Передусім це зумовлено тим, що завдяки потужним темпам розвитку, 

Інтернет сприяє революційним перетворенням в усіх сферах суспільного 

життя. Інтернет уже став потужним фактором соціального, освітнього і 

культурного розвитку, надаючи нові можливості як державним органам, так і 

звичайним громадянам і працівникам освіти, усуваючи бар'єри до створення і 

поширення матеріалів, пропонуючи загальний доступ до джерел цифрової 

інформації, кількість яких постійно збільшується. 

Ці можливості, а саме: надання і передача значних за розмірами обсягів 

інформації; інтенсивне спілкування між громадянами не лише в межах своєї 

країни, а й між громадянами різних держав; можливість самовираження за 

допомогою створення і відкриття власних сайтів, у переважній більшості 

випадків використовуються у законних ділових та приватних цілях.  

Однак Інтернет містить також і певну частину потенційно неналежної 

непристойної, образливої або протизаконної інформації і може іноді 

використовуватися як засіб злочинних дій.  

Хоча переваги Інтернету набагато перебільшують його потенційні 

недоліки, ігнорувати ці проблеми не можна. Це – гострі проблеми суспільного, 

політичного, комерційного та юридичного значення. Якщо не вирішити їх, то 

вони, можливо, набагато ускладнять користування Інтернетом, загальмувавши 

розвиток галузі, яка надає широкі й різноманітні можливості всім сферам 

суспільства. Саме тому проблема правового регулювання мережі набуває все 

більшого значення як на рівні міжнародного співтовариства, так і в окремих 

країнах світу. 

Розвиток засобів доступу, отримання та обміну інформацією лише 

збільшує бажання урядів деяких держав контролювати культурне і духовне 

життя громадян. Найбільш яскравим і пізнавальним прикладом може служити 

система цензури в Китаї. Влада країни не тільки вміло використовувала 
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технічні інструменти, але розробили унікальну систему допуску до 

суперечливої інформації в залежності від рівня освіти та соціального 

становища громадян . 

В Україні для прикладу ситуація ускладнюється тим, що наявність 

зовнішніх інформаційних загроз на цьому етапі посилюється відсутністю 

чіткої національної політики, в першу чергу в інформаційній сфері. 

Важливо відзначити, що хоча Стаття 17 Конституції України визначає 

справу забезпечення інформаційної безпеки як найважливішу функцію 

держави, а в законах України, Концепції національної безпеки визначені 

окремі завдання і основні можливі загрози національній безпеці України, 

проте цілісна система поглядів і механізми забезпечення інформаційної 

безпеки України не відпрацьована. 

Закон визначає поняття "цензура" як вимогу до журналіста, головного 

редактора організації, що випускає ЗМІ, його засновника, співзасновника, 

видавця, розповсюджувача попередньо узгоджувати розповсюджувану 

інформацію. 

Особливе місце в китайській цензурі займає система «Золотий щит» – 

засіб для фільтрації інтернет-контенту. Завдяки «Золотому щиту», держава 

може обмежувати доступ своїх громадян до іноземних сайтів, відбирати 

придатні для публікації на китайських сайтах повідомлення зарубіжних ЗМІ і 

класифікувати всі інтернет-портали в залежності від загрози, що подається для 

держбезпеки. 

Загальний рівень свободи слова в Україні –  низький, як і рівень 

доступності об’єктивної інформації для населення. На думку журналістів, в 

інформаційному просторі країни переважає інформація негативного змісту, 

яка поглиблює розкол суспільства і компрометує владу в його очах. 

Стосовно проблеми існування цензури в Україні: якби політологи і 

представники засобів масової інформації щорічно визначали рейтинг проблем, 

які є ключовими в суспільно-політичному житті України, то проблема свободи 
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слова (яку іноді називають політичною цензурою) зайняла б одне з провідних 

місць в цьому переліку. 

Варто зазначити, що безперечно, рівень відкритості влади для 

журналістів не відповідає нормам цивілізованих держав, чимало журналістів 

скаржаться на те, що їм створюють перешкоди у доступі до інформації, 

втручання в редакційну політику та адміністративний тиск, безпідставні 

переслідування за критичні матеріали. 

В українських ЗМІ ще є чимало інших проблем, починаючи від підкупу 

журналістів, які через фінансову кризу змушені йти на компроміс із 

сумлінням. Нерідко в редакціях деяких відомих і престижних видань 

вилучають цілі абзаци з тексту та замінюють їх іншими без узгоджень з 

автором. Слід визнати, що Китай проводить активну політику в глобальному 

інформаційному просторі, маючи для цього всі необхідні ресурси. ЗМІ, що 

знаходяться під контролем Уряду КНР, є інструментом, здатним впливати на 

світову політику, популяризувати китайську культуру і відстоювати 

національні інтереси. 

У Китаї свобода слова гарантована конституцією, проте на практиці 

держконтролю піддаються будь-які джерела інформації, аж до поставки в 

країну іноземних фільмів, книг і відеоігор. 

Отже, сьогодні в Китаї відбувається процес посилення контролю за 

змістом публікацій. Які розміщуються в національному просторі мережі 

Інтернет. Що призводить до блокування доступу до інформації, яка несе 

негативний характер для діючої влади. 

Що стосується України, то можна сказати, що в Україні цензури немає, 

але вона може виникнути, оскільки вже створено умови для її появи.  Проте 

існує м’яка самоцензура власників ЗМІ. Перестраховуючись, вони знижують 

частку політики на сторінках газет та в телеефірі. Є, також, політичний тиск 

на ЗМІ з боку опозиції та влади. Коли політики вчать журналістів що і як 

висвітлювати. 
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 Підсумовуючи все вище сказане, можна стверджувати, як  засвідчив 

аналіз методів обмеження доступу та фільтрації контенту у всесвітній мережі, 

а також оцінка стану Інтернет-свободи, цензура в Інтернеті досить широко 

застосовується сьогодні урядами багатьох держав і становить безпосередню 

загрозу базовим інтересам громадян у сфері інформаційної безпеки, 

насамперед правам на доступ та поширення інформації в глобальному 

інформаційному просторі. 
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